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APLICACAO DO CONCEITO

O conceito de funcdo € um dos mais importantes da Matematica e
ocupa lugar em destaque em varios de seus ramos, bem como em
outras areas do conhecimento. E muito comum e conveniente expressar

fendmenos fisicos, bioldgicos, sociais, etc. por meio de funcdes.
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Cartesiano Ax B
SejaA={2,3,4 e B={2,4,5,6, 7}, temos:

A x B = séo todo os pares ordenados (X, y) formados sendox e Aey € B

B
A —2 AxB= {2 2), (2 4),(2,5),
L2, 2,6).(2.7), (3,2),

(3, 4), (3,5), (3, 6),

3 > (3,7), (4, 2), (4, 4),
\\A | 6 | |

j\\\\\ 6 (4,5), (4,6), (4, 7}
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Relaiéo Binaria

SejaA={2,3,4 e B={2, 45,6, 7}, temos:
B

. 2 \[R={(x¥)/AxB/Y=2x~1} |
4
; 5 R= {(3,5), (4, 7))
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A={1,3,4,7F e B={2 3,59}

R ={(1, 2),(4, 5)}
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e
FUNCAO

Substantivo feminino que:

- Caracteriza obrigacao: funcao da policia civil;

- Define aquilo com o qual se trabalha: funcao de padeiro;

- Expressa serventia: A funcao do coracao € bombear o
sangue para o corpo;

- Expressa dependéncia: Vocé ganhara seu salario em
funcao das horas trabalhadas.
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e
FUNCAO

Na matematica, FUNCAO é uma relacdo de
dependéncia entre duas grandezas, na qual uma
esta em funcao da outra.
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I ————————
FUNCAO

Por exemplo: &
depende da quantidade de

O valor cobrado na bomba
combustivel com a qual se abasteceu o carro.

Suponha que o preco do litro de combustivel seja: RS 5,10
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I ————————
FUNCAO

Se o preco do litro de combustivel for: RS 5,10.

Qual é a expressao matematica que define o valor
pago P (em RS) em funcdo da quantidade de litros

abastecida.
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FUNCAO
Vamos fazer uma tabela:

QUANTIDADE ABASTECIDA VALOR PAGO (EM RS)

1 litro 5,10.1=5,10
5 litros 5,10.5=25,50
10 litros 5,10.10=51,00
x litros 510.x=p
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I ————————
FUNCAO

A expressao p = 5,10 . x demonstra a dependéncia
entre as grandezas x e p, pois o valor pago p, depende

da quantidade abastecida x .
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Quando existe uma funcao?
Quando uma grandeza variavel depende de outra.

O que é a funcao?
A “regra” que associa essas duas grandezas.
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Na matematica, FUNCAO é uma relacdo de dependéncia entre
duas grandezas. Mas o que é uma grandeza?

Tudo aquilo que pode ser contado e medido, como o tempo, a

velocidade, comprimento, preco, idade, temperatura entre outros.
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Definicdo de funcao
Dados dois conjuntos, A e B, uma funcao de A em B é uma regra que indica
como associar cada elemento x € A a um unico elemento y € B.

NOTAGAO SIGNIFICADO
f. A ; B A funcdo f transforma um elemento X de A
X h N em um elemento Y de B.
Lé-se: f é uma funcao de A em B.

Representagao comum: y = f(x)

O \ Lé-se: y é igual a fde x.
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Nocéao intuitiva de funcoes

Exemplo:
O perimetro (P) do quadrado é fun¢do da medida do seu lado (¢).

- ¢ é a medida do lado
""""" v
""""" Perimetro: P=¢+ ¢+ ¢+ ¢

- 5
v

Perimetro: P = 4/

™ » "' ..............................

- - . .

¢ P pepenDE DE £
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O perimetro (P) é FUNCAO da medida (/) do lado.

. 1A
“““““ LEI DA FUNCAO
£
VARIAVEL DEPENDENTE VARIAVEL INDEPENDENTE
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A contém as
possiveis medidas

para o lado (ZS do
quadrado.

B contém, entre
outros, valores do

perimetro (P) do
quadrado.

variavel DEPENDENTE

Portanto, a funcao

perimetro pode ser y

reescrita como:

Vv =4x

ou  fix) = 4x
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PRATICANDO

Um empreendedor produz salgadinhos para festa, os PRECOS
DEPENDEM DA QUANTIDADE que for encomendada, mais uma taxa
fixa de RS 15,00 para o frete. Sabendo que a cada 100 salgadinhos o
valor cobrado é de RS 35,00. Qual é a expressdo que nos fornece o

valor a ser cobrado P em funcao da quantidade vendida x.
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_
Resolucao
Sabendo que a cada 100 salgadinhos o valor cobrado é de RS 35,00,

mais uma taxa fixa de RS 15,00 para o frete.

P=15+ 35.x
el \

FRETE CENTO
VALOR FIXO (CADA 100 UNIDADES)
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Situacgédo 2

Em uma cidade, um motorista de taxi cobra R$ 5,00 de bandeirada mais R$ 2,10 por
quildmetro rodado. Sabendo que o preco a pagar € dado em funcdo do numero de
guildometros rodados, calcule o preco a ser pago por uma corrida em que se percorreu

22 quilometros?
fx)=5+2,10-X ou y=5+210-x

f(x) =5 + 2,10 - 22
f(x) = 5 + 46,20
f(x) = 51,20

O preco a ser pago por uma corrida de 22km é igual a R$ 51,20
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A NOCAO DE FUNCAO POR MEIO DE CONJUNTOS

01. Observe os conjuntos A e B relacionados da seguinte forma: em A estdo os
ndameros inteiros e em B, outros.
Devemos associar cada elemento de A ao seu triploem B

Note que:
- todos os elementos de A tém correspondente em B;

- a cada elemento de A corresponde um unico
elemento de B.

Nesse caso, temos uma funcéao de A em B, expressa
pela formulay = 3x.
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02. Dados A={0, 4} e B ={2, 3, 5}, relacionamos A e B da seguinte forma:
cada elemento de A € menor do que um elemento de B:

Nesse caso, nao temos uma funcao de A
em B, pois ao elemento O de A correspondem

~—_ |
E trés elementos de B, e ndo apenas um unico
elemento de B.

N
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03. Dados A ={-4, - 2,0, 2,4 e B ={0, 2, 4, 6, 8}, associamos 0S
elementos de A aos elementos de igual valor em B.

Observe que ha elementos em A que nao
tém correspondente em B. Nesse caso,
nao temos uma funcao de A em B.
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Exemplos:

R, € uma funcao de A em B, pois cada
elemento do conjunto A corresponde aum
unico elemento do conjunto B.
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R, é uma funcao de A em B,

pois cada elemento do

conjunto A corresponde a
um unico elemento do
conjunto B.
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R; nao € uma funcéo de A em
B, pois o elemento 4 do

conjunto A nao corresponde a
um elemento do conjunto B.
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R, ndo é uma funcéo de A
em B, pois o elemento 3

do conjunto A corresponde
a trés elementos do
conjunto B.
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R; ndo € uma funcéo de A

em B, pois o elemento 4 do
conjunto A nao
corresponde a um
elemento do conjunto B.
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Qual diagrama representa uma funcao?
b) R — S c) 9:7T = V
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DOMINIO CONTRADOMINIO E IMAGEM DAS FUNCOES

Dentro do estudo de funcdes associamos um numero de um determinado

conjunto a outro nimero de um outro conjunto.

Este primeiro conjunto de nimeros recebe o nome de DOMINIO da funcéo, também
chamado de CONJUNTO DE PARTIDA e o segundo conjunto de numeros recebe o
nome de CONTRADOMINIO da funcdo, também chamado de CONJUNTO DE

CHEGADA.
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Sejam A e B conjuntos.
Dizemos que f € uma funcao se qualquer elemento de A corresponder a um, e somente
um, elemento de B.

a) X e y: variavel independente e variavel dependente,
respectivamente

f:A—B

b) Dominio da funcéo: conjunto A

Funcdao € uma c) Contradominio da func&o: conjunto B

relacao de

dependéncia entre d) Imagem de x pela funcéo: cada elemento y do contradominio que
dois  conjuntos: tem algum correspondente x no domfnio.

Dominio e Contra

dominio. e) Conjunto imagem da funcao: formado por todos os valores de y

que sdo imagens de algum valor de x. E um subconjunto do
contradominio; em alguns casos, eles podem ser iguais.
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O conjunto B, que contém os

O conjunto A, que contém 0s A=1{1,2 3, 4 5} :
valores de X, é chamado de valores de y, e chamado de
DOMINIO (D) da funcio f. B=1{1,2,3,4,56,7 8,9 10} CONTRADOMINIO (CD) da

funcao f.
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O conjunto imagem Im(f) € composto somente
pelos valores de CD que foram obtidos pela lei da
funcao:

2 4 6 8 10

e
:ﬁ Prof: Alexsandro de Sousa



Dominio: D{f) = {x € Njx < 53 Dominio  Contra Dgminio

Contradominio: ¢D(f) = {x € N|x < 7}

0
Lei de Formagao: 1
y=x+1 2

ou -
Ir+nagem

f)=x+1 3
\

Imagem: {1, 2, 3, 4, 5}

o
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Estudo do Dominio de uma funcéao

Como trabalhamos com funcdes de variaveis reais, o dominio das funcdes é um
subconjunto dos reais.

Devemos apenas lembrar que existem dois casos em gue 0Ss nUmeros reais nao
estao definidos:

1. Quando o denominador de uma fracao é zero;
3 . .. . p
(62{) indefinida ou impossivel

2. Quando o indice de umaraiz é par e o radicando € negativo.

(4\/—3 & IR) Nao existe solucao Real para raiz de indice par de radicando negativo
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EXEMPLO:
1

f(x) =

O dominio D dessa funcao sera o conjunto IR com excecao do numero 3, pois x =3
torna nulo o denominador da fracgao.

X—3

Portanto:
D(f) = IR — {3}
ou

D(f)={x€ IR | x # 3}
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S
EXEMPLO: f (X) _ \/X — 3

O dominio D sera o conjunto IR com excecao dos valores de x menores que 3,
pois em IR n&o existe raiz quadrada de numero negativo.

Portanto:
D(f)={x€ IR | x> 3}
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REGRAS GERAIS PARA DETERMINAR O DOMINIO:

- A expressao do denominador deve ser DIFERENTE DE ZERO:

_C )
f)=—3 DENOMINADOR # 0

]

- O radicando de uma raiz de indice n (com n par) deve ser MAIOR OU IGUAL A ZERO:

fx)=\/( 5= RADICANDO >0




EXEMPLO: Estude o dominio das funcdes a seqguir:
f(X) =2x+4 D(f) =R

2x + 4

g(x) = —— b D(g) = {x € Rlx # 2}

hx) = ¥x+5 ™= D(h)={x € R|x > —5) "\\l

: Como x + 5 ndo pode ser negarlvo
: dizemos x +5 > 0. Logo, x > —5.
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Zero ou raiz de uma funcao

Todo numero real x que pertence ao Dominio da funcao f e valida a equacéo f(x) =0
é denominado zero ou raiz da fungéo.

Exemplos

a) O zero da funcéo f, tal que f(x) =2x -4, e 2, poisf(2) =2-2-4=0

b) Os zeros da funcéo f, tal que f(x) =x?—-5x + 6 ,sdo 2 e 3,

pois f(2)=22-5-2+6=0 e f3)=32-5-3+6=0
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